

Documentos

Documentos. En publicación: OSAL, Observatorio Social de América Latina, año VI, no. 19. CLACSO, Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales, Buenos Aires, Argentina: Argentina. julio. 2006.

Acceso al texto completo: <http://bibliotecavirtual.clacso.org.ar/ar/libros/osal/osal19/documentos.pdf>

Declaración de la CONAIE

Confederación de Nacionalidades Indígenas del Ecuador

Al país y al mundo

Quito, 23 de marzo de 2006

La Confederación de Nacionalidades Indígenas del Ecuador y sus Federaciones filiales agradecen a los comuneros indígenas y campesinos, a los pequeños agricultores, a los estudiantes, a los trabajadores de las ciudades, a los maestros, a los jóvenes, a las mujeres, a los intelectuales, a los comunicadores populares, a las organizaciones de campesinos de la costa ecuatoriana, así como a otros sectores, que han decidido apoyar y sumarse a estas movilizaciones en defensa de la vida y la soberanía que se desarrollan en estos días en todo el país.

También agradecemos por los pronunciamientos que hemos recibido de organizaciones y movimientos sociales del Ecuador, de América Latina y del mundo, así como de los gobiernos amigos, que han saludado esta movilización y que manifiestan su preocupación por la situación ecuatoriana.

Una primera evaluación de los acontecimientos de los días pasados nos indican que hasta el momento las jornadas de movilización y protesta han producido logros importantes que sin esta gran movilización indígena, con el apoyo de distintos sectores de la sociedad ecuatoriana, no se hubiesen alcanzado:

1. Un primer resultado significativo de nuestras acciones es el de haber obligado al gobierno nacional a debatir el tema del TLC públicamente, cosa que

durante todo el tiempo de las negociaciones del TLC con los EEUU no fue posible. Es importante señalar, que las acciones emprendidas desde el 13 de marzo han obligado a los empresarios, a las cámaras de comercio y de industrias y a los sectores de poder político y económico a que se inicien los debates sobre las implicaciones que traerá el tratado de libre comercio bilateral entre Ecuador y EEUU, para los pobres de nuestro país. Además, las movilizaciones han servido para llevar el tema del TLC a los ámbitos públicos de debate, de tal forma que los interesados en la firma del TLC ya no podrán cerrar las negociaciones entre “gallos y medianoche” como lo pretendían todos aquellos que aspiran lucrar a través del TLC.

En todo el país ha empezado, en contra de la intención del gobierno, un debate serio y patriótico sobre el TLC con EEUU. Es la ciudadanía entera la que ha empezado a exigir transparencia y democracia en el TLC. No se puede firmar un tratado con criterios de confidencialidad, ocultamiento de información, manipulación de datos, y tergiversación de las consecuencias. El gobierno tiene el deber democrático de informar al país de los compromisos que sus negociadores han tomado en nombre de todos los ecuatorianos. Transparentar esas negociaciones es un deber con la democracia, con la paz, con la justicia, y, sobre todo, con el futuro del país. Si el gobierno ratifica su vocación democrática, entonces deberá suspender toda negociación con EEUU, hasta que sea el pueblo quien decida democráticamente su propio destino.

2. Otro avance considerable de estas jornadas de protesta es el hecho de que los negociadores del TLC se vieron obligados a no ceder a determinadas presiones estadounidenses en el ámbito de la mesa de servicios, la cual por lo tanto no se ha podido cerrar en el período previsto. Queremos dejar constancia de que si finalmente los negociadores cederán ante las presiones de los interesados de ambos lados para cerrar esta mesa, se estará pasando por encima de los intereses del País.

3. Queremos señalar que las movilizaciones y las acciones de protesta han obligado al Ministerio de Energía y Minas y Petroecuador a rechazar la propuesta presentada por la Petrolera Occidental, con la finalidad de renegociar su contrato y continuar con el saqueo de nuestras reservas petroleras. Tanto Petroecuador como el Ministerio de Energía y Minas, deben continuar el proceso que exigido por el pueblo ecuatoriano, para determinar la caducidad del contrato de la compañía petrolera estadounidense OXY.

Hemos manifestado al gobierno nuestra voluntad indeclinable de obedecer el mandato de nuestras organizaciones de defender la soberanía nacional y que

la movilización en defensa de la vida y la soberanía no es negociable. Las nacionalidades y pueblos indígenas del Ecuador, gracias a la movilización por la vida y la soberanía, hemos dado una vez mas un ejemplo de resistencia al neoliberalismo.

Queremos recalcar que el país no pertenece a cuatro o cinco empresarios que tienen secuestrado al gobierno de Alfredo Palacio como presidente de un régimen que persigue la entrega de los recursos del país a los intereses extranjeros.

Dada la situación de no existir la predisposición del gobierno nacional para entrar a un dialogo sobre los temas planteados, las manifestaciones se radicalizarán en las provincias y saludamos la adhesión de movimientos campesinos de la costa, de estudiantes y grupos sociales de Quito a las protestas que se realizan contra el TLC.

Luis Macas
Presidente de la CONAIE